

EL CORREO

NUM. 11.020.—(AÑO XXXII)

MADRID.—DOMINGO 16 DE ABRIL DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA SITUACION DE MARRUECOS

La situación de Hafid

Sin noticias de Fez.—Impresiones pesimistas. **Tánger 15.**
No han llegado correos de Fez, sin duda por causas del temporal, pues aquí llueve copiosamente.
Las impresiones últimas son que la situación de Fez empeora.
De Alcázar comunican que la mehalla de Cherarda salió hace dos días en dirección a Fez, a pesar de las lluvias torrenciales, por haber sido llamada con urgencia a dicha capital.
En Marrakech, según informaciones dignas de crédito, se está procediendo activamente a organizar una importante mehalla, compuesta de contingentes de todas las tribus relacionadas con la familia del gran visir. La mehalla se dirigirá en breve a Fez.
En la bahía de Tánger han volado un bote del crucero francés *Torbin*, que, tripulado por seis hombres, se dirigía a tierra.
Los naufragos fueron salvados por el remolcador del puerto y una canoa de vapor del crucero, que acudieron en su auxilio inmediatamente.

¿Quién sustituye a Hafid?

París 16.

Publica *Le Journal* un despacho de Fez diciendo que entre las tribus que asedian aquella capital no hay acuerdo alguno respecto a quién haya de reemplazar a Muley Hafid en el trono jerifiano.—*Fabra.*

El Raisuli.—La mehalla pagada

Cádiz 15.

Pasajeros llegados de Tánger en el correo de hoy han dicho que el Sultán ha llamado a los religiosos que habitan en las poblaciones vecinas, pero que éstos rehuyen acudir, indicando tal desobediencia el escaso prestigio que tiene el Emperador entre sus súbditos.
Atendiendo a excitaciones de los franceses, ha marchado a Alcázar el Raisuli, para que garantice la seguridad de las mercancías detenidas en aquella ciudad.
Según se dice, es inminente otra batalla en las puertas de Fez.
Los franceses han pagado la soldada a la mehalla imperial.

No que ocurre en Fez.—Falsedades

El director de *La Correspondencia de España*, Sr. Rumeo, comunica desde Gibraltar las siguientes impresiones:

«Una persona que conoce muy bien cuanto sucede en Marruecos me dice que la situación de Fez es idéntica a lo que ha sido siempre que los gobernadores han pretendido recaudar impuestos que no pueden pagar las kábilas.

Ahora, Hafid tiene todas las rentas de su imperio empeñadas, y como no cobra casi nada, necesitó en marzo dinero y ordenó a los gobernadores recaudasen unos cuantos miles de duros.

Los gobernadores, siguiendo la costumbre marroquí, pretendieron recaudar mucho más dinero de lo que el Sultán exigía, y las kábilas protestaron, se alborotaron y se unieron contra las mehallas pequeñas enviadas para escoltar a los recaudadores de los tributos.

Hasta el 25 de marzo las kábilas tuvieron poca fuerza; pero en esa fecha recibieron refuerzos de las tribus del Sur y decidieron atacar a la mehalla serifiana, que estaba sin pagar.

Los combates han sido exagerados por todos los informadores. Sólo hubo escaramuzas hasta los días 2 y 5 de abril.

En estas dos acciones, las kábilas fueron destruidas por la artillería del Sultán.
Cuanto se ha dicho sobre proclamación de otros Sultanes es inexacto, y falso también que Fez corriesa peligro grave, pues ni por un momento pensaron evacuarlo las colonias europeas y los judíos.

Los moros creen que dichas noticias fueron abultadas para buscar un pretexto de ocupar la costa y avanzar por Chania, pues así se explica el abultamiento de los sucesos, que en Fez son endémicos, ya que las kábilas se oponen siempre al pago de los tributos, y el Sultán no ha podido nunca salir sin riesgo de ser atacado en los caminos.

Los moros han realizado desde el 25 de marzo una activa labor diplomática cerca de las potencias, y sobre todo de Alemania e Inglaterra, haciéndolas ver que los sucesos eran endémicos y no tenían importancia para alarmar a Europa.

Los días 1.º, 3 y 6 de abril, en conferencias celebradas en Tánger, hicieron ver que ningún europeo había sido maltratado, aunque había varios en camino.

Insistieron mucho en que los choques eran entre moros, y por asuntos de orden interior.
El momento difícil no fue debido a ninguna derrota, sino a que las mehallas no querían salir al campo sin antes recibir las pagas que se les debía.

Dícese el amigo tangerino que me ha facilitado estos informes que no cree por el momento en una activa intervención de Francia y España; pero opina que la política de Larache será reforzada con un contingente español para ir preparando los trabajos de campo de las futuras obras públicas que serán hechas en la zona de influencia española.»

De Centa y Tetuán

Temporal.—Tranquilidad.—Preparativos

Centa 15.

Reina gran temporal, y por esta causa el estado en que se encuentra la barra de Río Martín imposibilita por completo la entrada de barcos.

Los ríos Negrón y Ashir han experimentado notables crecidas.
Han llegado, procedentes de Tetuán, el jefe de la Policía, Sr. Cogolludo; el ayudante del Rey Sr. Barrera y el capitán de Estado Mayor de esta Comandancia Sr. Castro, los cuales han

realizado una excursión de tres horas, y han creído conveniente volver a esta plaza en vista de lo imponente del temporal.

El kald de la Haza fronteriza comunica que los aduaneros limítrofes han cortado los caminos para impedir el tránsito.

La comisión topográfica ha regresado a la plaza. Al vadear el río se ahogó un caballo y se perdieron todos los papeles.
Hállase en ésta el secretario particular de D. Jaime.

En esta plaza y sus inmediaciones hay tranquilidad.
Cree el comandante general de esta plaza que es prematuro hablar en estos momentos de la intervención española.

Sin embargo, se trabaja activamente en la construcción de barracones para la tropa, y los quintos de artillería son instruídos con toda rapidez en el ejercicio de tiro de cañón.

Interrogado el kald, ha manifestado que es muy amigo de España, y que a los moros les conviene estrechar esos lazos de amistad para recibir una sincera y eficaz protección que permita el desarrollo de la agricultura y del comercio.

Dijo también que tiene noticias de que el Raisuli, apoyado por 18 kábilas de Tánger, Arzila y Alcazarquivir, intenta entronizar de nuevo al exultán Abd-el-Aziz, pues todos los moros están de acuerdo en que sabe conservar las tradiciones moras mejor que su hermano el actual Sultán.

Alemania y Francia

París 15.

Es muy difícil lograr en el ministerio de Negocios Extranjeros que faciliten datos o antecedentes acerca de las negociaciones entabladas entre Alemania y Francia acerca de la cuestión marroquí.

Se limitan a manifestar que el gabinete de Berlín no se opone a la gestión conjunta de España y Francia, en el Norte de África; pero el gobierno alemán aspira en tal caso a una compensación, cuya índole no se indica y acerca de cuya extensión no se ha llegado aún a un acuerdo. De hecho prosiguen las negociaciones, pero no se ha llegado a una inteligencia definitiva.

EL TIEMPO

Al W. de las costas de Marruecos existe un área de presiones relativamente débiles (764 milímetros), con un secundario sobre Galicia.

En el Estrecho y mar Ibérico, sopla Levante fresco acompañado de mar gruesa, pero en el resto de la Península el tiempo es bueno, de cielo claro y vientos flojos generalmente.

La temperatura máxima de ayer fué de 21 grados en Orense, y la mínima de hoy ha sido de un grado bajo cero en Ternel.
Las mayores presiones residen por el Atlántico.

Es probable que continúe el Levante con mar en el Estrecho.
La temperatura ha sido la siguiente hoy en Madrid:

A las ocho de la mañana, 8° sobre 0.
A las doce, 14° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 15° sobre 0.
La máxima fué de 16°.
La mínima de 6°.
El barómetro marca 708 mm.—Variable.

EN JAI-ALAI

EL MITIN DE ALBAÑILES

Esta mañana, en el frontón Jai-Alai, se ha celebrado un mitin organizado por los albañiles. Varias parejas de guardias de Seguridad montadas y a pie vigilaban el edificio.

El objeto del mitin era convenir la norma de conducta que han de seguir en el caso de que los patronos no accedan a la petición hecha por los albañiles consistente en que todas las obras que se realicen en la corte y en el paseo de la Ronda no sean empleados más albañiles que los afiliados a la Sociedad «El Trabajo», con exclusión de todos los peones que pertenecían a otras Sociedades.

Presidió el Sr. Aragonés, presidente de la mesa de disensión de la Sociedad «El Trabajo».

El Sr. Aragonés, en breves palabras, expuso el objeto de la reunión, y recomendó orden a los congregados.

Después habló el Sr. Trillo, que calificó de retrógrada la conducta de los patronos, agregando que aunque lo que se quiere y a pesar de todo, irán a la huelga general, aunque se defina lo mismo a los obreros que a los patronos.

Después hizo un poco de historia referente a las causas y motivos porque ha surgido el conflicto, y dió lectura al contrato que la Sociedad de albañiles «El Trabajo» celebró con los patronos contratistas de la Casa de Correos, Sres. Torán y Arquidey, y que no ha sido cumplido por ellos, despidiendo peones y otros individuos.

Ausó el gobernador haberse mostrado en el litigio que con tal motivo se siguió, favorable a los patronos, tergiversando el contrato con perjuicio de los obreros.

Añadió que lo sucedido no ha sido más que un pretexto de los patronos para imponer a los albañiles y que éstos no puedan hacer registrar el 1.º de mayo las nuevas horas de trabajo.

Terminó exhortando a la resistencia contra la conducta de los patronos.
El Sr. Valle recordó también las causas del conflicto y de la tramitación seguida para resolverlo.

Agregó que conviene separar la cuestión Torán-Arquidey de las pretensiones de los albañiles, exteriorizadas en las nuevas bases de trabajo, para que no se crea que aquella es una táctica y conseguir la implantación de éstas, exhortando a la resistencia de los patronos.

Concluyó diciendo que frente a los patronos que no quieren la victoria, si siguen unidos como hasta el presente...

El Sr. Gallego afirmó que no sólo se debe solucionar la cuestión de los peones y después la de los albañiles, sino que deben ser ambas resueltas al mismo tiempo.

A continuación, después de hablar los señores Olalla y Orosa, el secretario dió lectura de las conclusiones, que son:

1.º Protestar enérgicamente del acto realizado por la Central de Aparejadores al lanzarse a la huelga.

2.º Declinar la responsabilidad de lo que ocurra en las autoridades, por su parcialidad con los patronos.

3.º Permanecer en la misma actitud que hasta ahora, con objeto de evitar trastornos.

4.º No volver a trabajar hasta que los patronos cumplan las bases de 1.º de Mayo (esto para los que dispusieron el personal).

Todas las bases fueron aprobadas por unanimidad, y el acto terminó sin incidentes, saliendo cantando los obreros *La Internacional*.

Viaje del Rey

San Sebastián 15.

Se anuncia un viaje de S. M. el Rey a Burdeos.
Se dice que el lunes pasará D. Alfonso por esta capital.

MELILLA

Desprendimiento de tierras.—Un obrero muerto.—Temporal. **Melilla 15.**
A causa de la lluvia ocurrió anoche un desprendimiento de tierras en el valle del Tesorillo, quedando muerto un obrero que trabajaba en una explanación. Los compañeros acudieron a socorrerle, sin lograr extraerle con vida.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, ordenando la conducción del cadáver al cementerio.
Ha fallecido en la madrugada última el general Aca Riganet, inspector de Sanidad militar.

El entierro, verificado esta tarde, ha sido presidido por el general Aldave, asistiendo comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.
Durante el día no ha cesado de llover.

El puerto ha sido cerrado y el correo se ha reingrado en Chafarinas hasta que amaine el temporal.
Vienen a bordo los reclutas destinados a esta guarnición y la familia del capitán general. Tiende a aumentar el Levante.—*Fabra.*

HUNDIMIENTO EN UN TUNEL

Andújar 15.

Esta madrugada se produjo un hundimiento en el túnel que existe entre las estaciones de Andújar y Arjonilla, en la línea de Madrid a Sevilla.

El accidente en el túnel ocurrió después de pasar el rápido para Madrid y al llegar a dicho sitio un tren de mercancías, el cual chocó con el bloque, quedando la máquina empotrada en él.

Muchos vagones descarrilaron, sufriendo bastantes desperfectos.
Los trenes expreso y rápido de Madrid a Sevilla han estado detenidos a consecuencia del accidente.

Los viajeros tuvieron que marchar a Marmolejo por carretera. Allí se formó un tren especial.

Cerca de las seis de la tarde llegaron en tren especial los viajeros del expreso y rápido, detenidos con motivo del hundimiento en el túnel de Andújar.

Todos los viajeros tuvieron que hacer el transbordo por la carretera en coches preparados por la Compañía ferroviaria.

El desprendimiento ha consistido en un enorme bloque de piedra.
Los viajeros del correo de Madrid no han llegado todavía. En dicho tren era esperado el Sr. Lerroux.

El túnel interceptado tiene más de un kilómetro de extensión.
Entre los viajeros que han llegado esta tarde figuraba el duque de Montpensier, que era esperado por el de Orleans.

MOVIMIENTO DE TROPAS

Cádiz 15.

En los cuarteles de San Roque y Santa Elena se ha celebrado el sorteo de ocho sargentos, 90 cabos y 420 soldados de los regimientos de Pavia y Alava, que marcharán destinados a los batallones de cazadores de Chelana, Talavera y Segorbe, de guarnición en Algeiras y Tarifa.

Estas fuerzas sorteadas saldrán para sus nuevos destinos en cuanto esté expedida la lista férrea.

En los pines de Chelana han dado principio las maniobras de las tropas de infantería de Marina.

En estas maniobras toman parte el batallón que guarnece a San Fernando y los contingentes incorporados que han venido de Cartagena y El Ferrol.

Sevilla 16.

Mañana saldrán en tren especial para Málaga los reclutas de Ingenieros y de Infantería que han recibido instrucción militar en esta plaza.
También saldrán para Algeiras las tropas sorteadas ayer entre los cuerpos de la guarnición.

DE PORTUGAL

La Asamblea nacional.—Acusados de confesión. **Lisboa 15.**
Se ha fijado en 285 el número de diputados que han de constituir la futura Asamblea nacional.

En Braga se ha abierto un sumario para depurar la responsabilidad que pueda alcanzarse a varios acusados de confesión indolencia de bienes.

El alto comisario de Mozambique, Sr. Azevedo Silva, el nuevo gobernador del distrito de Vilhena y el secretario general D. Antonio Campo, se proponen marchar para Lorenzo Marquez el próximo día 24.—*Fabra.*

En libertad.—Manifesto republicano **Lisboa 16.**
Han sido puestos en libertad varios sargentos detenidos en Braga.

Dicen los periódicos que el asunto no tuvo importancia.
El Directorio del partido republicano ha dirigido un Manifiesto al pueblo portugués, diciéndole que dentro de poco habrá de ejercitar el derecho de voto y haciéndole un detallado historial de la revolución que hicieron imprescindible las demerías del régimen monárquico.—*Fabra.*

LA PASCUA DE RESURRECCIÓN

CAPILLA PÚBLICA EN PALACIO

Se ha celebrado esta mañana en el reglo Alcázar la acostumbrada Capilla pública para solemnizar la festividad del día.

La concurrencia para presenciar el paso de las comitivas ha sido enorme, teniendo que retirarse muchas personas por ser materialmente imposible el acceso a las galerías.

A las once salió de sus habitaciones la comitiva de la Reina doña María Cristina, de la que formaban parte la Princesa de Baviera y su hijo el Príncipe Enrique.

La reina doña María Cristina vestía de blanco, con encajes y hermosas joyas de brillantes y turquesas.
La Princesa de Baviera lucía vestido de terciopelo negro, y el Príncipe uniforme de caballero santiguista.

De la comitiva de S. M. formaban parte la duquesa de Leceña, la condesa viuda de Torrejón y el general Ezpeleta.
A los acordes de la *Marcha rusa* de Probranjensky, desfilaron diez minutos más tarde la comitiva regia.

El Monarca vestía uniforme del regimiento del Rey, con el Tolsón de Oro y el collar de Carlos III; la Reina doña Victoria de gasa blanca, bordado en lentejuelas y plata con magníficas joyas de brillantes; la Infanta doña María Teresa de gasa color salmón, con encajes y brillantes; la Infanta doña Isabel de raso crema, con encajes y bordados en oro y joyas, asimismo de brillantes, y la Infanta doña Luisa de Orleans de gasa color lila y brillantes.

Los Infantes D. Carlos y D. Fernando lucían uniformes de los respectivos regimientos en que prestan sus servicios.

En la comitiva regia figuraban, además, el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre; el caballero mayor, señor marqués de Viana; el jefe de la Casa Militar, general Sánchez Gómez; el duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos y las siguientes damas de S. M.:

Duquesa de Pinhermoso, Montellano, Vistahermosa, viuda de Terranova, Aliaga, Zaragoza, Seo de Urgel y Victoria.

Marqueses de Comillas, Santa Cristina, Castelar, Mesa de Asta, Quirós, Rafal, Salar, Squileche y Bayamo.

Condesas de la Corzana, Via-Mannuel, Aguilera de Irujo, viuda de Revillagigedo, Casa-Valencia, Heredia Spínola y Torre Arias.

Han asistido también los siguientes grandes de España: Duques de Granada, Tamames, Vistahermosa, Aliaga, Medinaoeli, Tovar, Prim, Sotomayor, Torres y Zaragoza.

Marqueses de Castelar, Velada, Comillas, Romano, Santa Cristina, Santa Cruz, Salar, Rafal, Cenla, Mesa de Asta, Campo Liano, Quirós, Portago, Saldos y San Juan de Piedras Albas.

Condes de Superunda, Parcent, Almodóvar, Heredia Spínola, Plasencia, Sástago y Torre Arias.

La Real Capilla interpretó magistralmente la *Misa en sol* de Zúbarre, la *Squencia* del maestro Estiava y el *Concierto de flauta* de Mozart.

Ofició el Nuncio de Su Santidad.
Terminada la Capilla se dirigió la comitiva regia, a los acordes de la misma *Marcha rusa*, al comedor rojo, donde se verificó la tradicional bendición del cordero Pascual por el Obispo de Sión.

La hidrofobia en Galicia

La Coruña 15.

En el pueblo de Sernantes mordió un perro rabioso en la cara y en una pierna al marino Andrés Sequeiro; tardó varios días en ponerse en tratamiento, y falleció en medio de grandes sufrimientos.

En Valdivino también fué mordido por un perro rabioso un labrador, que no quiso inocularse del virus antirrábico, y murió hidrofóbico.

En otros pueblos inmediatos han sido también mordidas otras muchas personas.
El gobernador ha declarado en estado de infección seis términos municipales, entre ellos el de La Coruña, por haberse comprobado la existencia de varios casos de rabia.

El número de perros rabiosos que recorren las provincias de Pontevedra y La Coruña es grande.
La opinión está alarmada, porque los Ayuntamientos rurales no prestan la atención debida a las medidas gubernativas, campando libremente los perros, con grave peligro para los transeúntes.

También se han presentado numerosos casos de carbunclo en las parroquias de Ortigueira, Cerdeira y Cerdido.

LOS TEATROS

PRINCESA Beneficio de Diaz de Mendoza

Velada brillantísima la de anoche en el aristocrático teatro de la Princesa. Fernando Diaz de Mendoza celebraba su beneficio con *Cyranos de Bergerac*, y al atractivo de las bellezas de la producción de Rosand se unía el aliciente de ser el Cyrano una de las creaciones más felices del notable actor español. Por esto la sala presentaba brillante aspecto.

No es ocasión de señalar ahora la admirable labor de Fernando Diaz de Mendoza. Fué el intérprete incomparable de siempre y tuvo momentos de gran acierto, escuchando calurosas ovaciones en el transcurso de la representación, compartidas con María Guerrero, la Roxana admirable a la cual no puede aplicarse ningún elogio ya que todos resultarían pálidos junto a la realidad.

Para los dos insignes artistas fué la función de anoche una inasable seria de ovaciones. A ellas úase nuestro entusiasta aplauso.
La obra ha sido puesta en escena con el mismo lujo y buen gusto que cuando se estrenó.

APOLO El chico del cafetín

El sainete de los Sres. Asenjo y Torres del Alamo, *El chico del cafetín*, premiado en el concurso abierto el año pasado por el Ayuntamiento de Madrid, ha encontrado en el escenario de Apolo la cabida que debiera haber tenido en el teatro Español, según requerían las bases del concurso.

Para amoldarle a las exigencias líricas del género cultivado en Apolo, se han introducido unos números de música, y de esta forma fué servido anoche al público.

¿Qué juleto formuló éste acerca de la nueva producción? Prescindiendo de las ridículas protestas de una minoría insignificante de descontentos, diremos que la obra se escuchó con agrado y que los aplausos oídos fueron sinceros y justos.

La obra de los Sres. Asenjo y Torres tiene una abundancia de tipos suficientes para escribir varios sainetes; la observación más fiel campea en toda ella; hay chistes ingeniosos y situaciones que revelan conocimiento no escaso de la técnica teatral. Es, pues, un sainete merecedor de la recompensa que le fué otorgada.

De la partitura del maestro Calleja se destaca un paso-doble que no tardará en popularizarse. Los números restantes no hicieron sino recordarnos otras cosas.

Los afortunados autores de *El chico del cafetín* salieron varias veces a escena, acompañados de los intérpretes de la obra, entre los cuales sobresalieron la señorita Domínguez, las señoras Lehera y Vidal y los Sres. Monceyo, Manzano, Videgain, Rufart y Carrión.

LARA Luna de miel Ricardo Blasco y Emilio Mario, maestros en las adaptaciones de obras extranjeras, nos ofrecieron ayer una de *La femme à papa*, original de Riehe y Bernard.

Es un *vaudeville* disparatado y graciosísimo, que en días de Pascua hubiera causado furor, y que anoche mantuvo al público en constante estado de hilaridad.

Fué, pues, un éxito de risa, al cual contribuyó la excelente labor de Joaquín Pino, Conchita Ruiz, señorita Rosala, Palanca, Manrique, Mora y Mihura, distinguidos intérpretes de *Luna de miel*, a cuya conclusión salió varias veces a escena el Sr. Mario.

GRAN VÍA La princesa rubia.

No sabemos cuándo vamos a poder reseñar un éxito decisivo en este teatro; pero al paso que vamos la fecha parece estar bastante lejana.

Anoche se verificó el estreno de *La princesa rubia*, opereta en un acto, de los Sres. López Monis y maestro Caba Quiles, que pasó sin frío ni calor, aunque la compañía hizo todo lo posible porque su labor contribuyera a un excelente resultado.

De la compañía ha dejado de pertenecer el tiple cómico Amparo Pozuelo, uno de los elementos de más valía que figuraban en el cuadro artístico del teatro de la Gran Vía.

PARISH Inauguración de temporada Leonard Parish ha inaugurado su temporada de primavera y verano con una compañía notabilísima.

La inauguración fué brillantísima, pues la sala, a pesar de que una porción de estropeos reclamaban la presencia del público en otros teatros, estaba totalmente llena por selectísima concurrencia.

Durante toda la noche abundaron los aplausos y el público salió complacido de la compañía, en la cual hay números de gran atracción, como el del notable ilusionista el gran Raymond; los prodigiosos equilibristas los Cairrols y Karlely, el portentoso calculador Juandi, el enigma eléctrico Watt, el ciclista asombroso Wilson, el notabilísimo excentrico musical Ross, los domadores Desvall, que presentan un vistosísimo número de perros y caballos; los acróbatas Grimathos, y los Hulls, que son lo mejor que hemos visto en su género.

Fué, pues, una inauguración digna de la tradición del teatro que con tanto acierto dirige el popular Leonard Parish.

SALON MADRID Cuatro debuts

Así, como suena, cuatro debuts y cada uno de ellos mejor que el otro, aunque esto parezca una paradoja.

La empresa del Salón Madrid no descansa en esto de brindar a su público los números más escogidos de variedades, y así se explica que

ASÍ, COMO SUENA, CUATRO DEBUTS

Así, como suena, cuatro debuts y cada uno de ellos mejor que el otro, aunque esto parezca una paradoja.

La empresa del Salón Madrid no descansa en esto de brindar a su público los números más escogidos de variedades, y así se explica que

en la generalidad de las noches aparece en el despacho de billetes el consabido cartelito de «No hay billetes».

En primer término debió la *Daisy French*, uclista, preciosa erlatura que maneja un extracto homeopático de bicicleta con la misma soltura que sus ojos manejan corceles.

Después debatieron unos acrobatas salafismos, *The Mauri*, que hicieron las delicias del público.

Más tarde, una preciosa pareja ballarina, *Las Ideales*, que no injustamente llevan tal título y que bailan como, por desgracia, se ve pocas veces ya en los escenarios.

Y, por último, debutó la efamada y bellísima completista *Miss Nelly Nell*. Cuantos elogios pudieran tributarse a esta artista serían pocos, pues su fina gracia inglesa y su extremada agilidad bailando la hacen acreedora a ellos.

En suma: una buena noche para el público y para la empresa del Salón Madrid.

«La reina jove», de Guimerá

Anoche se verificó en el teatro Principal, de Barcelona, el estreno de *La reina jove*, del notable dramaturgo catalán D. Angel Guimerá, obra de la cual ya anticipamos algunas noticias a nuestros lectores.

Completando las indicaciones ya hechas, transcribimos algunas declaraciones hechas por el autor, acerca de su nueva producción.

«Estaba escribiendo un drama titulado *Perdre el divi*—ha dicho Guimerá,—y hacía ya unos días que lo tenía interrumpido. Eso me ocurre con relativa frecuencia. Empiezo una obra y a lo mejor llega un momento en que no estoy satisfecho del camino que sigo, entonces la dejo de lado y, en ocasiones, la termino a los dos ó tres años de comenzada: cuando doy con un desarrollo que me parece mejor que el que antes seguía.

No obstante, con *La reina jove* no me ha sucedido así. Vi a la Xirgu representar mi *Andrónico*, y durante una de aquellas representaciones se me ocurrió la idea de escribir un drama expreso para la Xirgu.

A los pocos días comenzaba *La reina jove*, que ya no dejé de mano hasta terminarla. Y fué cuestión de pocas semanas. Es uno de las obras que con más rapidez he escrito.

El drama es moderno, por su contextura y porque su acción ocurre en nuestros tiempos. La acción en que reina la joven soberana de esta obra, podría ser cualquiera de las actuales más modernas, pero el drama es romántico, intencionalmente romántico.

Su final es una revolución triunfante; una revolución pacífica hasta cierto punto, que no derrama sangre, pero que no deja de ser una revolución.

Refiriéndose a su método de trabajo ha dicho el autor de *Marta Rosa*: «Yo empiezo por el principio y consto que eso no es una refundación, porque hay autores que principian escribiendo alguna escena fundamental. Yo no: trabajo el plan, escenas por escenas, comienzo por la primera y sigo hasta el final sin saltos ni interrupciones. Si interrumpo la obra es por algún tiempo, porque en este caso he de modificar el primitivo plan. Dejo que los personajes de la obra vayan viviendo y que lleguen naturalmente al desenlace. Cuando se ha de poner en limpio lo dicto. Así consigo hablar a mis personajes y a mi vez ellos cuentan mejor de sí hay que retocar algo.

Ahora tengo interrumpidos dos dramas: *Perdre el divi* y *El mon blan*, que tendré terminados probablemente para la temporada próxima.»

Barcelona 16. En el teatro Principal se ha estrenado anoche con gran éxito el drama, original del reputado autor D. Angel Guimerá, *La reina jove*.

Seleto auditorio pidió la presentación en el proscenio del autor del drama, siéndole tributada una cariñosa ovación.

El Parlamento francés

Suspensión de sesiones. París 15. El Senado ha votado la concesión de créditos suplementarios destinados a los gastos que origina el envío de una misión oficial a Italia.

Durante la discusión de dicho crédito, el senador M. Lamarzelle protestó como católico y como francés.

El ministro M. Cruppi pidió al Senado se asociase a la fiesta que celebra Italia en estos momentos.

La Cámara aprobó dicha proposición, enviando un saludo amistoso a Italia.

El Senado ha aplazado sus sesiones hasta el día 16 de Mayo próximo.

París 15. La Cámara de los diputados ha votado la totalidad del presupuesto, por 416 votos contra 90, después de lo cual ha suspendido las sesiones hasta el 14 de Mayo próximo.—*Fabra.*

LA ACADEMIA DE LA POESÍA y el III Centenario de la «Cristiada»

Este año hace trescientos que se publicó en Lima el gran poema épico *La Cristiada*, de fray Diego de Hojeda, dominico.

La Academia de la Poesía Española, en unión de los padres dominicos, se propone celebrar solemnemente este Centenario.

El día 19 del presente mes se celebrará en el convento de San Esteban, de Salamanca, una solemne misa de Pontificios, con oración fúnebre, en honor del padre Hojeda.

Por la tarde se celebrará en el mismo convento una sesión conmemorativa.

Al día siguiente se celebrará una excursión a la Flecha, immortalizada por fray Luis de León, y a las cinco de la tarde, otra sesión de honor en el paraninfo de la Universidad, tomando parte en ella ilustres literatos.

Trátase de una lo místico-alegórico-religiosa, titulada *El Asilo del Placer y la Justicia*, en dos cuadros, representada en las Calatravas de Madrid en uno de los últimos años del siglo XVIII, para celebración de la fiesta onomástica de la muy ilustre y reverenda abadesa de aquella real y privilegiada comunidad, la serenísima señora doña María Pío de Saboya, condesa de Puñonrostro.

El manuscrito, es de la propia mano de D. Ramón de la Cruz, y en la sesión intervienen dos personajes principales, *La Justicia* y *El Placer*, a más de otros varios de un comedió más secundario.

La obra será representada por notables artistas, y en la interpretación tomará parte probablemente Matilde Morenc.

UN SAINETE INEDITO DE DON RAMON DE LA CRUZ

Los organizadores de la Fiesta del Sainete gestionan el permiso para procurarse y representar en dicha función una obra ignorada del gran sainetero madrileño D. Ramón de la Cruz, obra inédita que no ha figurado hasta el día en ninguna de las numerosas ediciones hechas de su teatro y que se conserva en el archivo de Osuna.

Trátase de una lo místico-alegórico-religiosa, titulada *El Asilo del Placer y la Justicia*, en dos cuadros, representada en las Calatravas de Madrid en uno de los últimos años del siglo XVIII, para celebración de la fiesta onomástica de la muy ilustre y reverenda abadesa de aquella real y privilegiada comunidad, la serenísima señora doña María Pío de Saboya, condesa de Puñonrostro.

El manuscrito, es de la propia mano de D. Ramón de la Cruz, y en la sesión intervienen dos personajes principales, *La Justicia* y *El Placer*, a más de otros varios de un comedió más secundario.

La obra será representada por notables artistas, y en la interpretación tomará parte probablemente Matilde Morenc.

La vuelta al mundo

La *Integridad*, de Tay, dice que se encuentra en dicha publicación, de paso para Vigo, el joven estudiante portugués Alberto C. M. Carvalho, íntes superviviente de los tres compañeros que el 23 de Diciembre de 1909 salieron de Lisboa, a pie, para recorrer toda Europa, pues los otros dos perecieron ahogados en Turquía, según se acredita en certificado que un carácter arábigo, y traducido a continuación al francés, ha exhibido el Sr. Carvalho, que en aquel país fué rescatado en un manicomio por las autoridades turcas, que atribuyeron a una afección mental algunos devanios realizados a causa del estado de debilidad a que le condujeron las privaciones sufridas en su travesía por aquel territorio.

Vuelto a Portugal en Diciembre del año pasado, salió para Lisboa a continuar su excursión el 16 de Febrero último, acompañado hasta Viana do Castelo los estudiantes José A. F. Carvalho y Arthur F. Carvalho, quienes se proponían continuar con él el viaje, pero desistieron de hacerlo al llegar a aquella población.

El Sr. Alberto C. M. Carvalho es un joven de una gran cultura. Lleva recorridas 11 naciones, y ahora se propone recorrer las ocho que le restan.

Comidas demasiado fuertes

Ocorre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el estómago decaea, y esa inapetencia debilita usual si se tratare de un estado de convalescencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los Gránulos de Rubarbo de Mentel.

El uso de estos gránulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento, por tanto que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al estómago la debilidad, el Rubarbo Mentel es un fortalecedor a la vez que un purgativo; dichos gránulos presentan toda la ventaja de ser un remedio seguro contra la diarrea epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.

El tipo del frasco es blanco y sirve de medida para la dosis de gránulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquier confusión de esta producción, que se halla a la venta en todas las farmacias, con claras imitaciones a espaldas de los frascos de rubarbo, exigid siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mentel y las señas del Laboratorio: Casa L. FRERE, 19, rue Jacob, París; pues a menudo esos drogas están malintencionalmente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

LA GACETA DE HOY

Guerra, Hacienda y Fomento.—Los reales decretos firmados ayer por S. M., de que ya dimos cuenta.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el

domingo 30 del actual se proceda a la elección de un senador por la provincia de Huesca.

—Otro aprobando el concurso celebrado para el arrendamiento de un edificio con destino a la instalación, con todas sus dependencias, del Gobierno civil de la provincia de Canarias.

—Otro confirmando a D. Ernesto Echevarría, coronel de la Guardia civil, en el cargo de Jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid.

—Real orden nombrando vocal del Tribunal de oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior a D. Francisco Criado y Aguilár.

El crimen de la calle de Tudescos

No era el autor. León 15. El individuo que se halla detenido en esta cárcel por haberse confesado autor del asesinato de Vicente Verdier, solicitó hoy que se le concediera ampliar su declaración ante el Juzgado.

Orogada la petición, compareció el detenido y manifestó que no era cierto lo que había declarado. Que su propósito era que le condujeran a Madrid, donde sólo podía ir por este medio, pues carecía de todo género de recursos.

También manifestó en esta declaración que su verdadero nombre es José González del Castillo, y que es médico y farmacéutico.

De la situación precaria que atraviesa oímos a su desmedida sifilosis al juego.

FIEBRES PALUDICAS

En los países húmedos, pantanosos, es muy frecuente contraer fiebres malar, muy tenaces y difíciles de vencer, a las cuales se ha dado el nombre de fiebres palúdicas, y todavía ocurre este con mayor frecuencia en los países cálidos. De aquí es que siempre aconsejamos a quienes personas sufren de estas fiebres, que las corten sin demora tomando Perlas de sulfato de quinina tomando Perlas de sulfato de quinina de Clertan. En efecto, basta con tomar de 6 a 12 de estas perlas para cortar pronto y seguramente las fiebres palúdicas, aun aquellas más terribles y antiguas, con la circunstancia de que todavía son soberanas contra las fiebres intermitentes, contra las neurasias periódicas, que se presentan en día y hora fijos, y del propio modo contra las afecciones tíficas de los países cálidos, ocasionadas por los grandes calores y por la humedad.

En fin, y por último, consideren el mejor preservativo conocido contra las fiebres, cuando se habita en países cálidos, húmedos ó malsanos.

¿Qué extraño, por lo tanto, que la Academia de Medicina de París se haya comprometido en aprobar el procedimiento de preparación de dichas perlas, para así recomendarlas a la confianza de los enfermos en todos los países? Cada perla contiene 10 centigramos (dos granos) de sal de quinina. Tómense de tres a seis perlas al principio de acceso y otras tantas al final. De venta en todas las farmacias.

El doctor Clertan prepara asimismo perlas de bicarbonato, de clorhidrato, de bromhidrato, de valerianato de quinina, si bien estas dos últimas clases están especialmente destinadas a las personas nerviosas.

A fin de evitar toda confusión, exijes sobre la envoltura del frasco las señas del Laboratorio: Casa L. FRERE, 19, rue Jacob-París. Cada perla lleva impresas las palabras Clertan-París.

La Pintura en París

París 15. Con gran afluencia de público se ha verificado hoy la inauguración del «Salón» de la Sociedad nacional de Bellas Artes.

De las 2.660 obras expuestas—1.280 de pintura al óleo, 453 dibujos y acuarelas, 335 esculturas, 257 grabados, 34 proyectos de Arquitectura, 207 objetos de Arte decorativo y 88 piezas de música—son, en la sección de Pintura, una tercera parte, lo menos, retratos; los hay de Roll, Gándara, Baldi, Garvey, Gaudard de Sevoia, Abiet, Weerts, Dagnan Bouveret, Rondel, Hawkins, Dasmoulin y Bernard.

Otras obras importantes, dignas de especial mención, son: la composición decorativa, de Weerts, *Concurso de elocuencia en tiempos de Caligula*; las obras de La Touche, los asuntos parisienses de Jean Béraud, las humoradas de Albert Guillaume, *La lección de clavicordio*, de Musnier, y los paisajes y marinas de Iwill, Montanard, Raffaelli, Villaert, Regamey Barau y Duhe.

De los artistas españoles se nos presentan: Rosafiol, con cuatro de sus paisajes de Granada y Mallorca; Juan Sala, con dos obras: *En el país de los gitanos* y *Flirt andaluz*; Rogelio Eguasquez, con su *Muerte de Isolda*, y Laureano Barran, Casatelucho, Felú, Gardona y López de Ayala, con interesantes envíos.

En la iglesia de la Concepción se ha verificado esta tarde el bautizo del primogénito de los señores de Fesser (D. Luis).

Fueron padrinos del neófito su abuelo paterno, nuestro querido amigo y colaborador D. Joaquín Fesser, y su abuela materna la distinguida señora de Angoloti.

La selecta concurrencia invitada a la ceremonia religiosa, fué obsequiada al terminar ésta con un te en el domicilio de los señores de Fesser.

Se ha dictado una real orden concediendo a los escritores de Madrid y Barcelona que lleven seis años de ejercicio la categoría de secretarios de Sala de Audiencia territorial; a los de término que lo sean hace cuatro años, categoría de secretarios de Audiencia provincial, y a los escritores de ascenso con dos años de ejercicio, categoría de vicesecretarios.

Patente alemán para colorear el caballo con sólo peinar, sin manchar el cuero cabedero. Limpio é inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase a The Moorek Novelty 270 C. Importing West 131 st Street, New York.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 27 y siguientes del actual, a las once, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de Julio de este año:

1.º Obligaciones de la línea del Norte. 421 de la tercera serie. 437 de la cuarta serie. 860 de la quinta serie.

2.º Obligaciones de la línea de Alsásua a Zaragoza y Barcelona. 2.391 de las de Prioridad. 1.724 de las Especiales.

3.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año. 16 del 5 por 100. 988 del 6 por 100. 98 del 3 por 100, serie A. 96 del 3 por 100, serie B.

4.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, correspondientes al primer semestre de este año. 396 antiguas ó no canjeadas.

5.º Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao. 231 de la tercera serie.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración, Paseo de Recoletos, núm. 17, Madrid, 8 de Abril de 1911.—El Secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

Asociación de Actores.—Mañana lunes, después de terminadas las funciones de noche en el Coliseo Imperial, continuará la Asamblea suspendida el día 3.

La Junta directiva solicita la puntual asistencia.

El ministro de la Guerra tiene el proyecto de hacer un detenido estudio del reglamento de la cruz de San Hermenegildo, respecto de los pliegos actualmente legislados para el cobro de las pensiones, con el fin de que no resulten en algunas casos ilusorios los beneficios de dicha Orden.

En el aeródromo de la Ciudad Lineal, y des-

pués de realizar dos vuelos sin novedad, tuvo ayer la desgracia de que le ocurriera un accidente a Mlle. Durlieu.

Corrió el hecho al aterrizar el tercer vuelo, y el aparato sufrió serios desperfectos por la brusquedad con que chocó en el suelo. La aviadora sólo sufrió algunas erosiones.

En la iglesia de la Concepción se ha verificado esta tarde el bautizo del primogénito de los señores de Fesser (D. Luis).

Fueron padrinos del neófito su abuelo paterno, nuestro querido amigo y colaborador D. Joaquín Fesser, y su abuela materna la distinguida señora de Angoloti.

La selecta concurrencia invitada a la ceremonia religiosa, fué obsequiada al terminar ésta con un te en el domicilio de los señores de Fesser.

Se ha dictado una real orden concediendo a los escritores de Madrid y Barcelona que lleven seis años de ejercicio la categoría de secretarios de Sala de Audiencia territorial; a los de término que lo sean hace cuatro años, categoría de secretarios de Audiencia provincial, y a los escritores de ascenso con dos años de ejercicio, categoría de vicesecretarios.

Patente alemán para colorear el caballo con sólo peinar, sin manchar el cuero cabedero. Limpio é inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase a The Moorek Novelty 270 C. Importing West 131 st Street, New York.

SUCESOS

Un robo.—En la calle de Halseña, núm. 9, la criada Juana González García ha sustraído 50 duros de una caja de caudales.

Juana ha sido detenida y conducida a la cárcel, después de prestar declaración en el Juzgado de guardia.

Los niños.—En la Casa de Socorro del distrito del Congreso ha sido curado esta tarde el niño de cinco años, Emilio Carreras Benítez, que se produjo heridas de segundo grado jugando en su domicilio, calle de Lope de Vega, número 61, sótano.

VIDA TEATRAL

PRINCESA.—Por indisposición del Sr. Jiménez se suspende la función anunciada para mañana por la tarde, en que estaba anunciado *Cyrano de Bergerac*.

A las personas que hubieran adquirido localidades para esta función del lunes por la tarde, se les devolverá su importe en la contaduría del teatro ó se les canjearán si lo desean por la función del martes por la tarde, en que se representará *Cyrano de Bergerac*.

LARA.—Mañana lunes, 26 de mayo de la temporada, en la sección de las sales y media, *El corazón despierta* y *Música popular*, y por la noche, *Luna de miel* (dos actos) y *Canción de cuna* (dos actos).

APOLO.—Mañana lunes, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto tituladas *El tumbó de los tenorios*, *Pajaritos y flores* y *Agua de noria*.

EL PRECIO DE LA CARNE

En el Ayuntamiento han facilitado la siguiente Nota oficial:

«El precio del ganado ha subido algo en el mercado en los últimos días. Una cierta cantidad de reses argentinas contuvo la subida de los precios en el pasado mes de Marzo. Actualmente el ganado que se sacrifica es de Galicia, pero dentro de unos quince días trapezarán a llegar a Madrid reses de Andalucía y Extremadura.

El alza actual ha sido pues, la propia de todos los años en esta época, y no explica el intento de subida de precio al consumidor.

Esta subida no la han realizado más que carniceros acaudalados. No ha habido, pues, acuerdo, ni se hay. En la mañana de hoy conformentaron con el alcalde los presidentes de las dos Sociedades de carniceros y algunas otras personas del gremio, quienes han corroborado que la subida ha sido de iniciativa propia de algunos industriales, sin tener, por lo tanto, carácter oficial y general.

Los representantes de los carniceros indicaron al alcalde la conveniencia de adoptar algunas medidas que aliviarían algo la crisis que padecemos, y el alcalde recogió estas indicaciones para, los efectos oportunos.»

«Ese era el nombre de mi padre—dijo Gabriela con candor.—y ese es el tuyo.

—Tu padre era un hombre honrado que sabía manejar sus negocios—replió la madre, un poco avergonzada por la observación de la hija;—y tu primo es un buen muchacho, pero que no hará fortuna; dices que escriba, que tiene talento, pero con todo su talento, si su madre no le hubiera dejado una casucha con que vivir, se moriría de hambre, como dicen que se mueren todos los poetas; pero dejemos esto. Es preciso que me digas, señorita, si tienes inclinación por...

—Por nadie—repuso la joven con acento ligero y dando brincos por la estancia. He dicho eso de mi primo porque es el único que ha venido aquí a verme en tres meses que hace que estoy aquí, y porque ha dicho muchas veces mirándome: «¡Qué dichoso será vuestro marido, prima mía!»

—¡Ola! ¿eso ha dicho?

—Pero yo,—continuó Gabriela,—no digo nada; me es igual sea él otro; lo que tú quieras eso quiero yo.

—Escucha,—dijo madame Rémond recordando su tranquilidad.—Vas a ser duquesa.

—¿Duquesa?—dijo la joven como burlándose a esta palabra.

—Te casarás con el duque Ives de Manleón.

—¡Qué bonito nombre!

—Un nombre magnífico, y que viene desde la antigüedad. Dices que estos son los mejores, y este debe contar más de dos mil años,—

GABRIELA

POR MAD. ANCELOT

razón para ello; que yo esté un poco desoportunada ante la gente, pase. Yo, aquí entre nosotras, me he criado detrás de un mostrador, donde el sol no penetraba tres veces al año, y las buenas maneras menos, y así así no me corto, tengo un diploma de duquesa; y aun muchos me creerán su igual.

Gabriela continuaba escuchando sin comprender a su madre, que prosiguió:

—No es porque yo crea que nos falten cualidades; pero, hija mía, el mundo es muy malo, y parece que a sus ojos es más meritorio saber gastar el dinero que saber adquirirlo; y cuanto menos sirve uno en el mundo por más se le tiene. Yo por mí no me ofendo, y les dejo hacer; pero tú es distinto. Tú no has entrado nunca en una tienda más que para hacer compras, y puedes sin escrúpulo transformarte en una gran señora. Eso es lo que quiero hacer de ti, y esto es lo que tenía que decirte, que voy a casarte.

—¡Ah!—dijo la joven sin dar sentido a este ni alegre a su admiración; porque la palabra matrimonio no tenía su sentido triste ni alegre para ella.

—He hecho para tí una soberbia elección, —Qué buena eres—dijo Gabriela dando un beso a su madre con la misma candidez que el día que recibía de ella un vestido nuevo.

—Clerto es que soy buena, aunque un poco viva; pero esto consiste en que no me han criado como a una princesa; mi padre era carpin-

tero, que a fuerza de trabajo y de honradez llegó a reunir una gran fortuna; pero en nuestra casa todo el mundo trabajaba. De esta manera entraba el dinero a espaldas; mi padre tenía ya muchas propiedades, y la fama de su riqueza era tal, que Rémond, rico comerciante en farfeterías, vino a pedirme en matrimonio; era también un artesano que había hecho su fortuna trabajando, y que no porque se enriqueció abandonó sus buenas costumbres; yo le secundaba en ellas de tal manera, que de continuo me decía: «Sabes, mujer, que a este paso seremos muy pronto millonarios? Y trabajaba, y trabajaba cada día más, hasta que al fin le dió un ataque al pecho, del cual murió.

Aquí madame Rémond trató de tomar un aire triste, continuando después:

—Al verme viuda y millonaria, con una hija única, no quiso volverme a casar para hacerla completamente dichosa; por eso creo que Dios me va a dar ese gusto.

Y la madre estrechaba la linda cabecita de su hija con ternura.

Madame Rémond era de elevada estatura, y la vida activa que había hecho en sus primeros años, había desarrollado su musculatura, dándole un aspecto completamente varonil. Se había adornado para esta entrevista con un magnífico traje color de oro, brochado de rosas, utilizando así un traje de sociedad de invierno para un vestido de baile, de verano; todo por manifestar mejor su opulencia. Un gran chal de castor cubría sus hombros agostándose a la que había tenido la ocurrencia de ponersele en mitad del estío, y un sombrero de color de rosa con plumas blancas completaba este traje realzado por numerosas alhajas.

El rápido cambio de fortuna de Mad. Rémond había producido grande incoherencia en sus ideas, en otro tiempo llenas de buen senti-

do. El trabajo y una gran economía habían ocupado cuarenta años de su vida, y por lo mismo, al presenta toda su dicha estaba concentrada en hacer gastos ostentosos y permanecer ociosa; no obstante, al cabo de diez años la ociosidad la aburría y la fortuna no la halagaba.

Había en ella una mezcla de mezquinidades y de opulencia, de ostentación y de humildad que la hacían aparecer extraña a todos los ojos; y ella misma, sin apresar por completo sus defectos, comprendía que su vida pasada la imposibilitaba para alternar en el gran mundo, en el cual quería a toda costa que penetrase su hija.

Antes de morir su marido compró un magnífico palacio a tres leguas de París y en él se instaló M. Rémond con Gabriela, su hija, y un aya que tomó a ésta con el encargo especial de no molestar nunca a la niña para ninguna género de trabajo. Así, pues, Gabriela sabía apenas leer y escribir.

Madame Rémond, con muy buen sentido, abrigaba respecto del mundo multitud de ideas equivocadas, y temiendo a su propio juicio, no había querido infundir a su hija ninguna de ellas, dejándola en una completa ignorancia.

Mientras Gabriela crecía entregada a sus propios instintos, su madre solía dejar el campo para trasladarse a París, ocupando una casa en uno de los boulevares. Los que se enriquecen de pronto prefieren estos barrios tumultuosos, en los cuales las cosas son más caras para estar apreciadas a cada instante la ventaja de tener fortuna.

Había comprado caballos, carruajes, aunque por una costumbre de toda la vida, salía siempre a pie, reservando el carruaje sólo para pe-

seo, y el paseo aburría completamente a madame Rémond.

Como salía siempre a pie, se cobó por vender los caballos, hasta que otro rasgo de vanidad la obligaba a montar de nuevo el tren que tenía siempre el mismo destino.

Como se ve, la marquesa de Fontenay, sin poseer nada, vivía con sus antiguos hábitos de opulencia; Mad. Rémond, con sus cuatro millones, conservaba sus costumbres de artesana.

En este instante el orgullo de la riqueza y la ternura maternal, imprimían espasiva alegría al rostro de Mad. Rémond, que continuó así:

—Voy además, Gabriela, a darte una gran parte de mi fortuna.

—¿A mí?—dijo la joven.—¿Y para qué la quiero?, yo no necesito nada.

—Será para tu marido.

—¡Ah! es verdad—repuso Gabriela riendo como una chiquilla!—¡voy a tener un marido!

—Pero a qué darle tu dinero, mamá? El se casará sin que se le dea.

—¿Lo crees así?

—El trabajará—añadió la joven.

—¿El?—añadió madame Rémond sorprendida.

—Ya lo creo; es bueno, trabajador, aplicado...

—¿Pero de dónde le comes?

—¿Que de dónde le comes a mi primo Jorge?—exclamó la joven riendo.—¡Pues si no conozco más que a él!

—¿Jorge? ¿tu primo Jorge Rémond?—exclamó su madre con mal contenido furor.—¿Y crees que yo, tu madre, que tiene dinero, tanto dinero que no cubría en esta pieza, iría a consentir en semejante matrimonio? ¡Casarte con tu primo! ¡un pobretón que no tiene un es-

Información telegráfica

EXTRANJERO

Española tragedia

Roma 16. Comunican de Castrogiovanni, que el naturalista Felipe Bruni, catedrático del Instituto técnico, se encerró hoy en una habitación de su domicilio con su esposa y con dos hijos suyos...

París 15. El ministro de Justicia y el subsecretario de Estado de este departamento han conferenciado esta tarde con el juez de Instrucción para tratar del asunto referente a la venta de condecoraciones.

París 15. Consecuencia de esta conferencia ha sido la detención de un abogado llamado Valensi, a quien se le han coupado varios diplomas de algunas sediciones que llevaba consigo y trataba de vender.

París 16. Oprimidos varios periódicos, que en el asunto Valensi no se trata tan sólo de un negocio de condecoraciones, sino también de espionaje, por cuanto parece que Valensi entregó a cierta potencia extranjera los planos del puerto y fortificaciones de Bizerta, siendo, por lo que se dice, lícitamente la detención de otros varios individuos complicados en el asunto.

París 16. Ha marchado esta noche con dirección a Toulon el presidente de la República, acompañado de los Sres. Deleassé, Pams y Chammot.

París 15. Hoy ha llegado a Almería el crucero español Cataluña, para saludar a Fallières.

Zaragoza 15. Han comenzado las fiestas organizadas por el comercio en disparates de bombas, místicas y salida de las comparsas de gigantes y cabezudos.

Granada 16. Ha sido asesinado D. Eugenio García Montoro, cura párroco del pueblo de Guajar Faraguit.

San Sebastián 15. En el teatro chico se ha estrenado la ópera vascuense Mendí Mendyan (Entre montañas).

Murcia 15. Ha llegado el Sr. Meila, al que se ha hecho un recibimiento cariñoso en extremo.

Bilbao 15. El gerente de la fábrica La Papelera Española ha anunciado al gobernador que por falta de trabajo se ve obligada a cerrar los talleres.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Bilbao 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Visitaron en Carraza y el puente en construcción en el camino de Chicliana.

Una representación de los republicanos de esta capital marchará a Sevilla con objeto de invitar al Sr. Lleroux al mitin que se celebrará en esta capital para protestar del procesamiento del concejal José Sánchez Robledo, por frases pronunciadas ante la Junta del Censo.

D. Melquíades Álvarez ha aceptado la orientación indicada en el mitin de la Conjunción, recientemente celebrado.

Continúan los fuertes temporales dificultando el tránsito en el muelle.

Muchos vapores han retrasado su salida, y otros muchos que eran esperados han tomado refugio en los puertos de ruta.

Los sucesos de Canillas Malaga 15. Ha fallecido Francisco Guerrero Núñez, herido durante los desagradables sucesos de Canillas.

El alcalde de dicho pueblo, después de telegrafiar al Sr. Canalejas la proclamación de la República en la citada localidad, desapareció, sin que se sepa su paradero.

El descomulgamiento Bilbao 16. Los dependientes de comercio han celebrado un mitin y luego una manifestación para protestar contra el incumplimiento de la ley del descomulgamiento.

Los socialistas han inaugurado con un mitin la nueva Casa del Pueblo de San Julián de Masques.

Propaganda socialista Cartagena 16. En el Teatro Circo se ha celebrado un mitin socialista, al que asistió numeroso gentío, restando orden completo.

El presidente del centro socialista presentó al único orador, D. Pablo Iglesias, quien pronunció un elocuente discurso de propaganda socialista, siendo muy ovacionado.

El Fútbol San Sebastián 16. Han continuado hoy los partidos de Fútbol, jugando la «Unión deportiva turquesense», campeón francés, contra el equipo de San Sebastián.

Ganó éste por dos goals contra uno, siendo ovacionado por el numeroso público que presenció el partido.

Congreso internacional de Agricultura Han quedado completamente ultimados los trabajos preparatorios para la celebración del IX Congreso Internacional de Agricultura, primero de los que de esta índole se celebran en España.

Son muchas las adhesiones recibidas de importantes Centros y personalidades de España y del extranjero, y muchos Estados de Europa envían delegaciones oficiales.

Hay presentados 60 trabajos relativos a las ocho secciones que comprenden el programa del Congreso.

Tanto la sesión de apertura como la de clausura, que se celebrarán, respectivamente, el 1.º y 7.º de Mayo próximo, así como las sesiones de las secciones, tendrán efecto en el Palacio de Exposiciones del Retiro.

El Rey ha fijado el día 5, por la noche, para recibir a los congresistas, y el Ayuntamiento de Madrid organiza en su obsequio una recepción, que se verificará el día 2 del citado mes.

El Comité ejecutivo ha decidido celebrar, además, un té y un banquete en el hotel Ritz, un concierto en el teatro Real por la orquesta del eminente Arbós y un almuerzo en el Palacio de Cristal del Retiro.

Se celebrarán, además, excursiones, durante los días del Congreso, al Real Sitio de El Pardo, Moncloa y Poveda, realizándose el día 4 de Mayo una excursión a Toledo.

El conde de Montarnés acaba de llegar de París de último con M. Melno, presidente de la Comisión Internacional de Agricultura, bajo cuya iniciativa se celebran estos Congresos, los últimos detalles concernientes al mismo.

Terminado éste, se celebrará, como ha sido costumbre en los ocho celebrados hasta ahora en Europa desde 1888, un viaje agrícola por Valencia y Cataluña, que durará ocho días.

DE SPORT

El campeonato de fútbol Bilbao 15. Ha concluido el concurso de fútbol por el campeonato, venciendo el Athletic de Bilbao, por tres tantos, contra uno que hizo el Español, de Barcelona.

Concurso internacional San Sebastián 15. Ha comenzado el concurso internacional de fútbol con gran animación.

Jugaron en primer término un equipo del London contra otro de la Sociedad Gimnástica de Madrid, ganando el primero con facilidad.

Después jugaron el Fortuna, de Vigo, contra el San Sebastián, ganando éste por seis goals contra uno.

ELECCIONES PARCIALES

En la vacante de senador por Huesca luchará sin oposición, como candidato ministerial, D. Celestino Armiñán, tío del director general de Obras públicas.

En las vacantes de diputados a Cortes por los distritos de Santa Cruz de Tenerife y Ycales, cuyas elecciones parciales se celebrarán también en breve, se presentan, respectivamente, los Sres. D. Alfredo Vicenti y Alonso Bayón, hijo del exministro Sr. Alonso Castriello.

El Sr. Vicenti ha recibido un mensaje de proclamação firmado por la inmensa mayoría de los electores de Tenerife.

Aspiran también a ser elegidos por este distrito los ministeriales D. Félix Benítez de Lugo, exdiputado de Canarias, y D. Ricardo Benítez de Lugo, jefe del Ejército y exdiputado.

La vacante que ha dejado el presidente del Congreso, donde de Romanones, por Las Palmas, será cubierta por el Sr. Jove.

UN MONTE INCENDIADO

Acordada por el Gobierno la repoblación de los montes de utilidad pública del Ayuntamiento de Tuy, hace unos tres ó cuatro meses que empezaron los trabajos con dicho objeto en el monte Aloys, bajo la dirección del ingeniero D. Rafael Areses, jefe del distrito forestal.

Los paisanos de aquella comarca viajaron dando siempre muestras de hostilidad a que se hicieran los trabajos de repoblación, a pesar de los esfuerzos del director de las obras para convencerlos de las ventajas que obtendrían, y el miércoles último, no se sabe si muchos ó pocos, incendiaron el monte.

Los efectos del siniestro fueron de gran consideración, pues alcanzaron á muchas hectáreas de terreno en las que estaba hecha ya la siembra, y los cerros de alambre sufrieron grandes destrozos.

El Sr. Areses que estaba en Pontevedra, al tener noticia de lo ocurrido, se trasladó á Tuy, para tomar parte directa en la instrucción del sumario que se instruya á los autores del hecho criminal.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

El Congreso de Derecho internacional

Banquete en Parisiana Esta mañana, á las doce y media, se ha celebrado en el restaurant Parisiana el almuerzo con que ha obsequiado á los miembros extranjeros la comisión encargada de la recepción en España del Instituto de Derecho Internacional.

El almuerzo, al que han asistido 150 comensales, fué presidido por el subsecretario de Estado D. Ramón Piña, que tenía á su derecha á la señora Clunet, Sr. Welasko, marqués del Olivar y D. Alfredo Rolland, y á su izquierda, á la señora Welasko y Sres. Clunet, Belrao, Labra (D. R. M.) y Rolland (D. E.).

Fuó servido el almuerzo con arreglo á una selecta minuta.

Al descorcharse el champagne, inició los brindis el Sr. Piña, que, en francés correstísimo, dió la bienvenida cariñosamente á todos los congresistas.

«Interprete del sentimiento afectuoso de mis compatriotas, doy en este momento muestra de la extraordinaria alegría que nos embarga por el concurso de los sabios de todos los países en obra tan importante como la de este concurso.

A todos os saludó, especialmente á estas damas extranjeras que, penetrándose en sentimientos con las españolas, crían sus rostros con nuestra clásica mantilla, veladora de encantos.

Al levantar mi copa, mi brindis llega á todos por igual, extranjeros y españoles, que igualmente altruitas os lanzáis á la magna obra del Derecho internacional.»

Una salva de aplausos cerró el discurso del subsecretario de Estado.

A continuación brindaron los Sres. Welasko, marqués del Olivar, Clunet y D. Rafael María de Labra en términos de gran entusiasmo, siendo igualmente aplaudidos.

La alegre fiesta terminó cerca de las tres de la tarde, á cuya hora muchos de los congresistas se dirigieron á la Plaza de Toros.

Todos los congresistas hacían grandes elogios de la comisión encargada de la recepción del Instituto, por la buena organización de trabajos y festejos y por las atenciones que con ellos se guarda.

LA CORRIDA DE HOY

Durante la lidia del tercer toro, fué cogido el matador Manuel Rodríguez (Manolete), resultando con un puntazo en una pierna y varias erosiones.

Tuvo que retirarse á la enfermería cuando terminó la lidia del mencionado toro, no volviendo á la plaza durante el resto de la corrida.

QUEJAS DE UN PRESO

CARTA ESCRITA CON SANGRE

Entre los presos fugados hace días de la cárcel de Pontevedra, figura Carlos Cardona (a) Galleguito, joven bien trajeado, de modales finos y de excelente presencia.

Cardona fué capturado con uno de sus compañeros en las cercanías de Arzúa.

Ambos sujetos llegaron á la cárcel de Padrón procedentes de la de Santiago.

Carlos Cardona escribió á su abogado defensor D. Prudencio Landín una carta verdaderamente espeluznante. Nada menos que escrita con sangre.

Dice el Cardona que habiéndose negado en la cárcel de Santiago pluma y tinta para escribir apeló al recurso supremo de cansarse una lesión en el brazo con cuya sangre escribió valiéndose de un palo más ó menos apuntado.

La carta, en efecto, chorrea sangre por todas partes, y más que carta parece una herida recién abierta.

Algunas de las letras parecen como de relieve, pues la sangre cristalizó en el papel ofreciendo un aspecto verdaderamente siniestro.

En la carta refiere Cardona detalles y reconocidos de la fuga y termina diciendo: ¡Cuántas cosas le diría si tuviera pluma y tinta!

El sobre también está escrito con sangre.

EQUIVOCACIONES GRAVES

Muchas veces se hacen equivocaciones graves en el diagnóstico de enfermedades del estómago, pues en la mayoría de los casos, los dolores severos, fiebres, náuseas, vómitos, estreñimiento, indigestiones, dolores en la región, bilias, reflejados muchas veces en los hombros, espaldas y pecho, y diarrea pronunciada, son señal principalísima de padecimiento de piedra en el hígado ó cálculos biliares.

La Anticaculina Borey cura los cálculos biliares porque los disuelve fácilmente y ha salvado dicho compuesto á muchos pacientes atacados de tan cruel padecimiento. Solicite usted el tratado sobre el Mal de Piedra y su Curación á Tibrod Bohemian Works, 46, Murray St., New York, y Cát uscarlo.

LOS ARTISTAS ESPAÑOLES EN CHILE

Se ha celebrado en Santiago de Chile la clausura de la Exposición de Bellas Artes, que con tan buen resultado se organizó en aquella capital con motivo del Centenario de la independencia de la República chilena.

El Museo de Santiago de Chile ha adquirido numerosas obras, entre ellas algunas de los pintores españoles Alvarez, Sotomayor, Benedito, Bilbao, Chicharro, Hermoso, Rodríguez

Acosta, Santamaría, Sorolla y Zubiaurre, y á los escultores Bañillera, Miguel Blay y José Clará.

El valor total de las obras de arte compradas por el gobierno y por los particulares en dicha Exposición, asciende á más de 80.000 francos.

Balance del día

En el Consejo que los ministros celebraron ayer se trató de la reanudación de las sesiones de Cortes, indicando algunos periódicos que la reapertura se verificará en los primeros días de Mayo.

La fecha la determinará el presidente del Consejo, á quien sus compañeros autorizaron para ello.

Dícese que se dictará previamente un decreto de suspensión de las sesiones, en el que crean algunos que se fijará la fecha de su reapertura.

Esta mañana, después de la Capilla pública celebrada en el Palacio Real, despachó el presidente del Consejo con el Monarca, y con este motivo se ha dicho esta tarde que en esta audiencia ha quedado acordado el día que volverán á reunirse las Cámaras.

No ha sido posible á los periodistas confirmar estos rumores, porque el presidente del Consejo no ha estado hoy en su despacho de la Presidencia, ni los ha recibido en su domicilio como de costumbre.

Algunas revistas reanogan informaciones respecto á los proyectos del Gobierno relacionados con los proyectos de Hacienda pendientes.

Según esas noticias, la norma de conducta del Gobierno tenderá á una ratificación.

Y en este sentido dicen que se desistirá del empréstito, del proyecto de Deuda exterior y del proyecto reformando al art. 4.º de la ley del Banco de España.

En el Frontón Jai-Alai se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por la Sociedad de albañiles El Trabajo para tratar de la huelga.

Hablaron varios oradores y se tomaron, entre otros acuerdos, el de permanecer en la misma actitud hasta ahora observada, y el de no volver á las obras de los patronos en las cuales han dejado de trabajar los obreros, hasta que aquéllos se comprometan á aceptar las nuevas bases de trabajo presentadas por dicha Sociedad á la Central de aparejadores.

Los trabajos solo se reanudarán mañana en las obras cuyos patronos han aceptado las bases.

Su Majestad el Rey este esta noche para Bardos.

Regresará á Madrid del miércoles al jueves próximos.

Lecciones á domicilio, á señoritas y niños.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, and SITUACION. Rows include Oro en caja, Del Tesoro, Consignado para pago de derechos de Aduanas, Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero, Capital del Banco, Fondo de reserva, Billetes en circulación, etc.

Clases especiales de bordado y dibujo.

CALLE DEL ESPEJO, NÚM. 6, PRIMERO DERECHA

CHARADA

—Ve á casa de una dos cinco (advierlo que es apellido), para que te dé el dos quinta que antayer le he podido. Dile, además, que su hijo no se encuentra aquí alietado, pues no es de esta cinco cuatro, según me han asegurado. Si no está segunda tercia, y pasas por el mercado, te puedes traer, de paso, varios kilos de pescado. Al todo de don Antonio le compras un panecillo, y le dices no me espere para jugar al trefleto. L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.)

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Aniceto, Papa; Fortunato, Marciano, Elías, Pablo é Isidoro, mártires; Esteban, abad, y la Beata María Ana de Jesús. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde se celebrará misa solemne á las diez, en la que predicará D. Manuel López Anaya, y por la tarde, los Sagrados Corazones, terminando con solemne reserva. En la Capilla Real, misa cantada á las once, en la que predicará D. Manuel Alvarez.

Funciones para mañana

PRINCESA.—Compañía francesa.—(Segunda función de abono).—A las 9.—L'aventurier. A las 3 1/2 en punto.—Cyrano de Bergerac. APOLO.—A las 8 3/4.—El chico del café.—A las 10.—Mari-Nieves y Solico en el mundo.—A las 11 1/2.—El chico del café. A las 4 1/4.—El mal de amores.—Pajaritos y flores. A las 6.—A las 9 1/2.—Luna de miel (doble).—A las 11.—Canción de cuna (doble).—A las 6 1/2.—(Doble).—El corazón despierto y Música popular. GRAN TEATRO.—Se anunciará por carteles. GÓMEZ.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6. Los viajes de Gulliver (tres actos). ESLAVA.—A las 6.—Molinos de viento.—A las 7.—La corte de Farad.—A las 9 1/2.—(Doble).—El conde de Luxemburgo. GRAN VÍA.—Se anunciará por carteles. LATINA.—Se anunciará por carteles. TEATRO RENAYENTE.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 á 12 1/4.—Sección continua de cinematógrafo.—Novedad y estrenos. SALON MADRID.—A las 4 3/4.—Gran éxito de Miss Mauri, Trio y Mrs. Daisy Evans.—A las 10 1/4.—Ballet en todas las secciones. ROYAL KURSAL.—Secciones desde las 5.—Erving, Margot, Preciosita Napolitana, Fanny, Oris, Sireña y otras.—Toque de diana, Ojo con la moral y Amor libre.

IMPRESA DE EL CORREO.

